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there were observed dystrophic and destructive changes. In addition to that, there were found cells with the signs of functional
hyperactivity.
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МОРФОЛОГІЧНІ ЗМІНИ У ПОРОЖНІЙ КИШЦІ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ
ТВАРИН ЗАЛЕЖНО ВІД ВЕГЕТАТИВНОГО ГОМЕОСТАЗУ ОРГАНІЗМУ ЗА
УМОВИ ОТРУЄННЯ БЛІДОЮ ПОГАНКОЮ

Резюме. Вивчено та розкрито взаємозалежні зв'язки між функціональним типом автономної нервової системи (АНС) та
особливостями ураження порожньої кишки токсинами блідої поганки. Встановлено, що найбільш виражені деструктивні та
інфільтративні процеси у стінці порожньої кишки були у білих щурів із домінуванням симпатичних впливів АНС і залежали від
тривалості дії отрути.
Ключові слова: білі щури, порожня кишка, автономна нервова система, бліда поганка.

Вступ
Серед різноманіття усіх грибів існує чимало видів,

що становлять небезпеку для здоров'я людини та є
причиною гострих отруєнь, частота яких складає 3-7%
усіх захворювань. Отруєння блідою поганкою нерідко
зустрічаються в нашій країні. Токсини цього гриба спри-
чинюють суттєві зміни в організмі, які часто закінчу-
ються летально [Митник та ін., 2002; Eyer  et al., 2004].
Органам шлунково-кишкового тракту властива підви-
щена чутливість до дії чинників різного походження
[Стояновський та ін., 2004]. При досліджуваній пато-
логії уражається гепатобіліарна система, до якої відно-
ситься також порожня кишка. Остання є середньою
частиною тонкої кишки, тому їй також відводиться певна
роль у процесах травлення. Вивчення уражень цього
органа є перспективним для діагностики, корекції та
профілактики таких отруєнь. Необхідно зазначити, що
патоморфогенез уражень порожньої кишки найбільш
об'єктивно можна вияснити лише на основі всесто-
роннього вивчення структур вказаного органа. Літера-
турні дані дозволяють вважати, що властивості АНС
організму є генетично детерміновані й можуть пев-
ним чином впливати як на адаптаційні можливості
організму, так і певних органів зокрема [Волошин, Жук,
2006].

Мета дослідження: вивчити та розкрити взаємоза-
лежні зв'язки між функціональним типом автономної
нервової системи (АНС) та особливостями ураження
порожньої кишки токсинами блідої поганки.

Матеріали та методи
Комплексом морфологічних досліджень вивчено

структурно-функціональні зміни порожньої кишки 156
білих статевозрілих щурів-самців, залежно від особ-
ливостей вегетативної регуляції організму та за умов
отруєння токсинами блідої поганки. Тварини були роз-
ділені на 2 групи: 1 - контрольна, нараховувала 49 прак-
тично здорових білих щурів, що знаходилися у звичай-
них умовах віварію; 2 - 107 експериментальних тварин,
отруєних блідою поганкою (53 з яких виведені з дослі-
ду через 24 години після інтоксикації; 54 - через 48
годин від його початку).

Щурів отруювали внутрішньоочеревинним введен-
ням екстрактів блідої поганки, отриманих за методом
Wieland у нашій модифікації [Гнатюк, Виклюк, 2003], яка
полягала в тому, що ураження тонкої кишки токсинами
блідої поганки моделювали одноразовим внутрішньо-
очеревинним введенням екстракту цього гриба в дозі
ЛД50. За результатами аналізу пульсограм отримано
можливість виділити серед білих щурів групи із симпа-
тичним, парасимпатичним і врівноваженим типами ве-
гетативної регуляції серцевої діяльності, що стало ос-
новою поділу цих тварин на підгрупи в усіх серіях екс-
перименту та контролі [Кирячков и др., 2000; Попов и
др., 2004]. Розподіл тварин за типом вегетативної регу-
ляції організму відображений на рис. 1.

Забір та обробка вирізаних шматочків середньої
частини порожньої кишки дослідних тварин нами заби-
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ралася відразу після їхньої евтаназії, яку здійснювали
шляхом кровопускання в умовах тіопентал-натрієвого
наркозу. Отриманий матеріал фіксували в 10 % нейт-
ральному формаліні протягом 2-3 тижнів із триразо-
вою зміною фіксуючого розчину. Після фіксації шма-
точки відмивали в проточній воді, зневоднювали у роз-
чинах етилового спирту та ущільнювали парафіном.
Депарафінізовані зрізи товщиною 5-7 мкм забарвлю-
вали гематоксиліном і еозином, пікрофуксином за ван-
Гізон, за методами Маллорі, Вейгертом [Сорочинников,
Доросевич, 2000]. Морфометричні дослідження про-
водили згідно рекомендацій Г.Г.Автанділова [2002] і
К.Ташке [1990]. У препаратах порожньої кишки визна-
чали товщину слизової, м'язової, серозної оболонок і
підслизової основи, висоту епітеліоцитів слизової обо-
лонки, їх діаметр, відносний об'єм та ядерно-цитоплаз-
матичне співвідношення. Вираховували також підсли-
зово-слизовий та підслизово-м'язовий індекси.

Статистична обробка проведена за допомогою про-
грами Excel та пакету програм "Statistica 6,0" (StatSoft,
США) на персональному комп'ютері типу ІВМ [Лопач и
др., 2000]. Достовірність різниць встановлювали за кри-
терієм Стьюдента при р<0,05.

Результати. Обговорення
Проведені дослідження порожньої кишки показали,

що при дії на організм токсинів блідої поганки істотно
змінюються морфометричні показники даного органа
(рис. 2). Так, у білих щурів зі збалансованим впливом
симпатичної та парасимпатичної ланок АНС, товщина
слизової оболонки порожньої кишки збільшилася з
(399,80 + 8,10) мкм до (517,60 + 7,80) мкм після 24 год
отруєння й до (570,30 + 11,40) мкм через 48 год інток-
сикації. Різниця між останніми цифровими величина-
ми порівняно з контролем була статистично достовір-
ною (р < 0,001) і вони перевищували його на 29,46 %
та 42,65 % відповідно.

Необхідно зазначити, що ці зміни були найбільш
вираженими у тварин із домінуванням симпатичних
впливів АНС. Різниця між останніми величинами з кон-
тролем була статистично достовірною (р<0,001) і в цих
тварин вони перевищували його на 41,5% та 53,25%.

Зростала в даних патологічних умовах також тов-
щина підслизової основи порожньої кишки, але в
меншій мірі. У білих щурів зі збалансованим впливом
симпатичної та парасимпатичної ланок АНС товщина
підслизової основи ураженої порожньої кишки через
48 год зросла з (31,90± 0,93) мкм до (36,80   0,96) мкм.
Приведені цифрові величини статистично достовірно
(р < 0,05) відрізнялися від аналогічного показника у
тварин контрольної підгрупи.

Товщина м'язової оболонки порожньої кишки дос-
ліджуваних груп білих щурів в умовах отруєння блідою
поганкою мала тенденцію до стоншення та відповідно
була меншою на 33,50 % (після 24 год отруєння) і на
48,63 % (після 48 год отруєння) у тварин-симпатико-

тоніків, порівняно з аналогічними величинами в конт-
ролі. Через 48 год після отруєння токсинами блідої по-
ганки в цієї групи білих щурів відзначалось значне зро-
стання товщини серозної оболонки, а саме на 11,99 %,
тобто з (5,67   0,07) мкм до (6,35   0,07) мкм (р < 0,001).
Товщина м'язової оболонки тонкої кишки експеримен-
тальних білих щурів із врівноваженим типом вегета-
тивної регуляції виявилася тоншою на 19,92 % (після
24 год отруєння) та на 34,22 % (після 48 год отруєння),
порівняно з аналогічною величиною в контролі. Також
через 48 год після отруєння токсинами блідої поганки у
піддослідних тварин відзначалось зростання товщини
серозної оболонки тонкої кишки на 14,82 %.

Оцінка підслизово-слизового та підслизово-м'язо-
вого індексів у експериментальних тварин із перева-
жанням певного типу вегетативної регуляції встанови-
ла, що структурний гомеостаз досліджуваного органа в
цих тварин при отруєнні блідою поганкою є суттєво по-
рушеним (р < 0,05-0,001). Так, у білих щурів-нормо-
тоніків підслизово-слизовий індекс виявився істотно (р
< 0,01) зменшеним, а підслизово-м'язовий - збільше-
ним: останній при отруєнні організму блідою поганкою
через 24 год зріс із 0,337 ± 0,006 до 0,530 ± 0,009 (р <
0,001). В умовах даної патології підслизово-слизовий
індекс порожньої кишки у тварин-парасимпатикотоніків
був менш зміненим у порівнянні з аналогічним показ-
ником попередньої групи. Зниження просторових зна-
чень м'язової оболонки можна пояснити її стоншен-
ням, яке могло виникнути при розширенні кишки, що
мало місце у тварин, яким вводили токсини блідої по-
ганки. Зростання товщини слизової, серозної оболо-
нок та підслизової основи пов'язано з набряком, який
спостерігався більш вираженим у структурах після 48
год отруєння та у тварин-симпатикотоніків, що виявля-
лося макро- та мікроскопічно на мікропрепаратах по-
рожньої кишки досліджуваних груп білих щурів. Все це
вказувало, що функціональні процеси у стінці порож-
ньої кишки білих щурів із домінуванням симпатичних
впливів АНС при отруєнні блідою поганкою є суттєво
вираженими й спричинюють порушення структурного
гомеостазу даного органа протягом першої доби та
продовжують ускладнюватися впродовж другої доби.

Відносний об'єм уражених епітеліоцитів слизової
оболонки порожньої кишки у тварин з переважанням у

Рис. 1. Розподіл тварин за типом вегетативної регуляції
організму.
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вегетативному гомеостазі парасимпатичних впливів був
найбільшим через 48 год після отруєння і становив (43,27
1,90) %, що на 6,45 % більше, ніж у групі білих щурів,
отруєння яких тривало одну добу, проте це були най-
менші показники в порівнянні з іншими досліджувани-
ми групами експериментальних тварин.

Відносний об'єм уражених епітеліоцитів порожньої
кишки в білих щурів з домінуванням симпатичних
впливів АНС був найбільшим порівняно з аналогічни-
ми показниками у тварин-нормотоніків і парасимпати-
котоніків. Так, у білих щурів-симпатикотоніків у даних
умовах інтоксикації через 48 год після отруєння ви-
щевказаний показник був на 8,04 % більшим у групі
цих тварин, отруєння яких тривало 24 год і в 25,49
раза більшим від такого ж параметра в контролі. З
наведених вище даних видно, що при отруєнні токси-
нами блідої поганки білих щурів з симпатикотонічним
типом вегетативної регуляції ураження порожньої киш-
ки було суттєвішим порівняно з дослідними тварина-
ми двох інших груп спостережень.

Отримані морфометричні дані порожньої кишки
досліджуваних білих щурів вказують на диспропорц-
ійне та нерівномірне збільшення об'єму ядра та ци-
топлазми епітеліоцитів, що підтверджувалося істотним
порушенням ядерно-цитоплазматичного співвідно-
шення у клітинах при отруєнні організму токсинами

блідої поганки. Різниця між цими величи-
нами в контрольній та експериментальних
групах тварин виявилася суттєвою (р < 0,05-
0,001), що вказує на порушення структур-
ного гомеостазу на клітинному рівні.

При світлооптичному вивченні гістолог-
ічних препаратів порожньої кишки виявле-
но виражений стромальний набряк слизо-
вої оболонки. Межі між епітеліоцитами не
визначалися, частина десквамованих клітин
розташовувалась у просвіті кишки, решта
клітин - некротично змінені. У місці некро-
зу епітеліоцитів і стромальних структур по-
являлася виражена клітинна інфільтрація. У
цитоплазмі клітин відзначається білкова
дистрофія. Описані структурні зміни були

більш вираженими через 48 год після отруєння.

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

Таким чином, вираженість дистрофічних, некробі-
отичних процесів у порожній кишці при дії на організм
токсинів блідої поганки досить варіабельні, вони за-
лежать від тривалості дії токсину та особливостей ве-
гетативної регуляції організму.

1. При отруєнні блідою поганкою тварин із доміну-
ванням симпатичних впливів АНС ступінь ураження
порожньої кишки був більшим у порівнянні з глиби-
ною пошкоджень даної частини тонкої кишки у білих
щурів з врівноваженими та переважанням парасим-
патичних впливів вегетативної регуляції організму.

2. Результати, отримані при виконанні даної робо-
ти, дали можливість розширити уявлення про основні
закономірності структурної організації порожньої кишки
експериментальних тварин, адекватно проаналізувати
та уточнити особливості адаптаційних перебудов дос-
ліджуваних структур в умовах змодельованої патології.

Зважаючи на високу актуальність питання вивчен-
ня структурно-функціональних змін порожньої кишки
при дії токсинів блідої поганки, залежно від вихідного
типу АНС, є необхідним у подальшому, більш поглиб-
леному вивченні даної проблеми.

Рис. 2. Морфометрична характеристика товщини слизової оболонки по-
рожньої кишки (мкм).
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ОРИГІНАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Котляренко Л.Т. ,  Федонюк Л.Я. ,  Попадинец О.Г. ,  Грищук М. И.
МОРФОЛОГИЧ ЕСКИ Е ИЗМЕНЕ НИЯ В ТОЩЕЙ КИШК Е ЭК СПЕР ИМЕН ТАЛЬ НЫХ ЖИВОТНЫХ  В
ЗА ВИСИ МОСТ И ОТ  ВЕГЕТАТ ИВНОГО ГОМЕОСТАЗА ОР ГАНИ ЗМА ПРИ УСЛОВИИ ОТРА ВЛЕН ИЯ Б ЛЕДН ОЙ
П ОГ А Н К ОЙ
Резюме.  Изучены и раскрыты взаимозависимые связи между функциональным типом автономной нервной системы
(АНС) и особенностями поражения тощей кишки токсинами бледной поганки. Установлено, что наиболее выраженные
деструктивные и инфильтративные процессы в стенке тощей кишки были у белых крыс с преобладанием симпатических
влияний АНС и зависели от длительности действия яда.
Ключевые слова: белые крысы, тощая кишка, автономная нервная система, бледная поганка.

Kotlyarenko L.T . ,  Fedonuk L .Y. ,  Popadunets O.G. ,  Gruschuk M. I.
MORPHOLOGICAL CH ANGES IN JEJUNUM OF EXPERIMENTA L ANIMALS W HICH DEPE ND ON VEGE TATIVE
HOMEOSTASIS OF ORGANISM UNDER T HE CONDIT IONS OF DEATH CUP  (AMANITA  PHALLOI DES) POISONING
Summary. The interdependent connections between functional status of autonomic nervous system (ANS) and specific peculiarities
of affection of jejunum by death cup toxins are investigated and revealed. We investigated, that white rats had the most expressed
destructive and infiltrative processes of jejunum wall, with domination of sympathetic influence of autonomic nervous system and
depended on duration of toxic action.
Key words: white rats, jejunum, autonomic nervous system, death cup.
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АНТИМІКРОБНА ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНИХ АНТИСЕПТИЧНИХ
ПРЕПАРАТІВ

Резюме. В статті приведені результати вивчення протимікробної активності антисептичних препаратів декасану, мірам-
істину та стоматидину на музейних та клінічних штамах мікроорганізмів, які викликають інфекційні захворювання ротової
порожнини. Встановлено високу протимікробну активність лікарського препарату декасану по відношенню до збудників
гнійно-запальних захворювань.
Ключові слова: антисептики, декасан, мірамістин, стоматидин.

Вступ
Протягом минулих п'яти років змінився склад збуд-

ників інфекційних захворювань. Зростання темпів ево-
люції обумовило зміну біологічних властивостей умов-
но-патогенних мікроорганізмів. В результаті цього про-
цесу збільшилась абсолютна кількість місцевих інфек-
ційних уражень. Крім того, це пов'язано з використан-
ням антибіотиків широкого спектру дії [Фещенко та
ін., 2010]. Використання антибіотиків призвело до зміни
видового складу та властивостей мікрофлори, зниження
ефективності антибіотикотерапії [Коваленко, 2010]. В

таких умовах зросло використання антимікробних пре-
паратів для антисептикопрофілактики та антибіотико-
терапії місцевих гнійно-запальних уражень [Ігнатьєва
та ін., 2010].

Антисептичні лікарські засоби використовують в усіх
галузях практичної медицини. Місцеве застосування
антисептиків супроводжується зниженням кількості
збудників у вогнищі гнійної інфекції, які не здатні
підтримувати запальний процес [Ловга, Корзун, 2011].

Найефективніші антисептичні засоби відносять до
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